
Specifické cíle IN 

Specifický cíl A.1: Zvýšení kvality a dostupnosti služeb a sociální inkluze  

Kvalitní a snadno dostupné veřejné služby pro všechny skupiny obyvatelstva jsou jedním 

z klíčových faktorů spokojeného a bohatého života obyvatel na venkově. Specifický cíl přispívá k 

dosažení cíle Strategie Evropa 2020 v oblasti boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení. Pro rozvoj 

celého území vzniká potřeba udržet v něm kvalifikované lidi a nutnost sociální inkluze všech skupin 

obyvatelstva. Jde především o reakci na procesy sociální diferenciace a migrace. Cílem je tedy vyšší 

dostupnost a kvalita služeb vedoucí k sociální inkluzi, sociální bydlení dostupné potřebným a snížení 

počtu osob sociálně vyloučených a osob ohrožených sociálním vyloučením a chudobou.  

Analýza veřejných služeb na území MAS Český les identifikovala hlavně nerovnoměrné 

pokrytí a špatnou dostupnost sociálních služeb a zdravotní péče. To je způsobeno především velkou 

sídelní rozdrobeností s převahou malých obcí do 500 obyvatel. Sociální služby i zdravotnická zařízení 

jsou soustředěny v obcích a městech nad 1 000 obyvatel.  Chybí tedy dostatečné zázemí a materiální 

prostředky (vč. dopravních) pro potřebné sociální služby, poradenství a další aktivity a doprovodné 

programy v oblasti sociálního začleňování. Na území MAS Český les zcela chybí domov se zvláštním 

režimem a domov pro osoby se zdravotním postižením. Jednotlivé obce na území spolu v oblasti 

sociálních služeb příliš nespolupracují, brání to většímu rozšíření a širšímu působení terénní 

pečovatelské služby. Zařízení, které by poskytovalo pracovní příležitosti pro znevýhodněné a obtížně 

zaměstnatelné skupiny obyvatel (chráněná dílna/sociální podnik), na území MAS Český les zcela 

chybí. Na území je také nedostatek startovacích bytů a sociálních bytů. Dostupné bydlení je jedním  

z předpokladů a současně nástrojů boje proti sociálnímu vyloučení.  

Na více než polovině území MAS Český les není poskytována žádná zdravotní péče. 

Nejdostupnější zdravotní péče je v Domažlicích, Horšovském Týně a v Boru. Celkově je na území nízká 

síť základní zdravotní péče.  

Polovina obcí na území MAS Český les nemá žádné školské zařízení. Zařízení pro děti do 3 let 

věku na území MAS Český les jsou pouze dvě, což je pro celé území nedostatečné. Na území se sice 

nachází dostatečný počet středních škol a učilišť, ale mezi studenty je velmi nízký zájem o potřebné 

učební obory. Většina školských zařízení na území není připravena na integraci dětí a žáků se 

speciálními vzdělávacími potřebami. Velký počet školských zařízení na území se potýká se špatným 

technickým stavem budov a nedostačujícím vybavením. Přetrvávající slabou stránkou je oblast 

vzdělávání v širším pojetí, tj. obecně nižší úroveň vzdělanosti obyvatelstva a problematická oborová 

struktura vzdělání obyvatel ve vazbě na požadavky trhu práce, a to i v souvislosti s nekompatibilní 

nabídkou vzdělávacích oborů SŠ a SOU. V souladu s doporučením Rady EU budou podporovány 

následující oblasti: rozvoj komunikace v mateřském i v cizích jazycích, matematické schopnosti, 

schopnosti práce s digitálními technologiemi, schopnosti učit se, sociální a občanské schopnosti, 

smyslu pro iniciativu a podnikavost, kulturního povědomí, schopnosti vyjadřovat se a základních 

schopností v oblasti vědy a technologií, včetně environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty, 

manuální zručnosti a pozitivního vztahu k řemeslům a práci obecně. Z veřejných projednání vzešlo, že 

školská zařízení čím dál více potřebují nová vybavení pro moderní výukové metody.  

  



Na území MAS Český les problematiku sociálně vyloučených lokalit řeší 14 obcí. Ve 

zbývajících 63 obcích je opomíjena, ať už z bezradnosti, rezignace či nevědomosti. Bez nadsázky se 

můžeme obávat, že bez okamžité a odborné intervence to postupem času může vyústit ve vážné 

sociální otřesy. V budoucnu je proto prioritou rozvoje území zamezit nárůstu počtu dalších SVL, 

prohlubování této problematiky a zaměřit se na integraci osob sociálně vyloučených do společnosti, 

která povede k úplné inkluzi těchto osob. Problematika sociálně vyloučených lokalit bude na území 

MAS Český les řešena jak v rámci SCLLD tak v rámci KPSVL s tím, že jednotlivá opatření budou 

územně omezena v SCLLD mimo území KPSVL Poběžovicko. Tím bude zabráněno překryvům.  

Specifický cíl A.3: Rozvoj a ochrana kulturního dědictví 

Území MAS Český les je oblastí bohatou na kulturní dědictví. Nejvýznamnějšími památkami 

na území MAS Český les, z. s., jsou zřícenina hradu Přimda a areál zámku Horšovský Týn. Hrad Přimda 

je národní kulturní památkou, která láká řadu návštěvníků. V původní podobě se dochovala pouze 

jihozápadní část mohutné hradní věže. V současné době se hrad Přimda nachází ve špatném stavu, 

což se odráží také v návštěvnosti této významné památky. V roce 2013 ji navštívilo pouhých  

519 osob. Zámek Horšovský Týn je též vyhlášen národní kulturní památkou. V současnosti je objekt 

přístupný a stejně tak je přístupný i rozsáhlý park, který k zámku neodmyslitelně patří. Jejich slabou 

stránkou je nevyhovující technický stav a nízká propagace.  V roce 2013 jej i přes jeho významnost 

navštívilo pouze 18 329 návštěvníků. Do Indikativního seznamu národních kulturních památek je 

zahrnut kostel sv. Vavřince u Tasnovic.  

Většina území náleží k Chodsku, které je svérázné, přitažlivé, jedinečné a spontánní. Je 

poslední národopisnou oblastí Čech, kde jsou živě udržovány lidové obyčeje, nářečí i původní kroje. 

Hlavními problémy, definovanými v Integrované strategii podpory kultury do roku 2020, jsou 

dopady dlouhodobého podfinancování péče o část kulturních památek a sbírkových a knihovních 

fondů, nevyhovující technické prostředí, nedostatečná správa, obtížná přístupnost některých 

památek a omezené využívání paměťových institucí, tj. muzeí, galerií (muzeí výtvarného umění)  

a knihoven. Využití kulturního dědictví je samozřejmě limitováno jeho stavem. Na venkově jsou 

památkové objekty často centrem tzv. živé kultury, která je pro kulturní život obyvatel velmi důležitá. 

Cílem je zachovat si toto jedinečné bohatství a dále ho rozvíjet a využívat ho pro další rozvoj území.  

  



Specifický cíl A.4: Zefektivnění řešení a řízení rizik a katastrof 

Území MAS Český les je potencionálně nejvíce ohroženo suchem (SO ORP Tachov), větrnými 

smrštěmi a orkány (SO ORP Domažlice a SO ORP Tachov) a sněhovými srážkami a masivní námrazou 

(SO ORP Domažlice a SO ORP Tachov). Tento závěr vzešel z podkladů Českého 

hydrometeorologického ústavu (ČHMÚ) a statistických dat o jednotlivých jevech, na jejichž základě 

Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru České republiky (HZS ČR) sestavilo mapové 

podklady. Výběr rizikových oblastí vycházel z dat ČHMÚ. SO ORP Domažlice a SO ORP Tachov jsou 

dále ohroženy haváriemi nebezpečných látek. Předmětem tohoto specifického cíle je tedy zejména 

dosažení vyšší ochrany života, zdraví osob, majetku a hospodářských aktivit ve vazbě na nová rizika  

a změny klimatu, jako jsou přívalové a dlouhotrvající intenzivní srážky, nadprůměrné sněhové srážky, 

masivní námrazy, povodně, déletrvající sucha, vichřice, rozsáhlé požáry či mimořádné události 

antropogenního původu. Pro dosažení plné připravenosti musí být posílena vybavenost a odolnost 

infrastruktury základních složek IZS, její soběstačnost a specializované technické a technologické 

prostředky. Pro zvýšení připravenosti k řešení a řízení rizik a katastrof a snížení časové dotace pro 

úspěšné ukončení záchranných a likvidačních prací musí být provedena modernizace výcvikových  

a vzdělávacích středisek pro složky IZS, která budou simulovat podmínky zásahů při mimořádných 

událostech. Specifický cíl je v souladu se Strategií Evropa 2020, jejíž prioritou je podporovat 

konkurenceschopnější a ekologičtější ekonomiku méně náročnou na zdroje.  

Specifický cíl B.1: Rozvoj podnikatelské infrastruktury 

Na území MAS Český les v roce 2014 dle Národní databáze brownfieldů a databáze 

Regionálního informačního systému sledujeme celkem 5 tzv. brownfields. Samozřejmě nevyužitých 

objektů je daleko více a nacházejí se téměř v každé obci. Území disponuje pouze 7 průmyslovými 

zónami (Domažlice východ, Domažlice Za kasárny, Domažlice sever, Poběžovice, Horšovský Týn, Bělá 

nad Radbuzou a Bor Vysočany). Vzhledem k málo rozvinutému ekonomickému prostředí je budování 

podnikatelské infrastruktury na území MAS Český les chápáno jako dobrý předpoklad pro 

rozhodování podnikatelů či velkých firem, zda zamýšlenou investici přinesou právě do tohoto území. 

Tito potenciální investoři pak mohou pomoci snížit nezaměstnanost a zvýšit ekonomickou prosperitu 

oblasti ze dvou důvodů. Tím prvním jsou přímo vytvořená pracovní místa a tím druhým je přínosný 

efekt dodavatelům a firmám poskytujícím služby v dané oblasti, kteří mohou ve spolupráci s nově 

příchozím subjektem zvýšit svůj ekonomický potenciál. V současné době je podpora podnikání  

a podnikatelské infrastruktury považována za nástroj ke snížení disparit mezi jednotlivými regiony.  

Vzhledem k tomu, že zemědělství a lesnictví tvoří významnou část celého ekonomického 

prostředí na území MAS Český les, je velice důležité, aby tato odvětví disponovala kvalitní 

infrastrukturou. Při terénním šetření u zemědělců a lesníků byl zjištěn zejména špatný technický stav 

zemědělské a lesnické infrastruktury.  

Specifický cíl B.2: Podpora podnikatelských aktivit (vč. zemědělských a lesnických) 

Území MAS Český les se vyznačuje velmi nízkým počtem mikropodniků a malých a středních 

podniků. V dnešní době je kladen velký důraz na podporu podnikání zejména samotných podnikatelů, 

mikropodniků a malých a středních inovativních firem (vč. zemědělských), mezi jejichž hlavní pozitiva 

patří vysoká flexibilita, zaměření podniku na okrajové trhy, schopnost hrát roli vestavěného 

stabilizátoru v ekonomice a velký podíl zaměstnanců z nedalekého okolí pracujících v těchto firmách. 



Tyto firmy mohou disponovat velkým inovačním potenciálem, kterým jsou schopny pomoci ke 

zvýšení úrovně celého území MAS Český les. Samotná podpora podnikání se nejčastěji člení na 

přímou a nepřímou subvenci. Začátek podnikání pro mnohé mladé podnikatele s vysokým inovačním 

potenciálem a úspěšnou perspektivou je zatížený zejména nedostatkem finančních prostředků.  

Z pohledu regionální politiky MAS Český les je proto důležité zajistit těmto subjektům podporu  

a podmínky příznivé pro jejich inovativní podnikání s ohledem na prospěch a rozvoj celého území. 

Důležitou součástí při plnění cíle Strategie Evropa 2020 v oblasti boje proti chudobě  

a sociálnímu vyloučení je podpora sociálního podnikání, které doposud v území MAS Český les 

neexistuje. Sociální podnikání v sobě spojuje ekonomickou, sociální a environmentální dimenzi, a je 

to tedy zjednodušeně podnik, který je ekonomicky životaschopný a zároveň odpovědný k přírodě i k 

lidem. Zahrnuje v sobě tedy zároveň sociální inkluzi.  

Vzhledem k tomu, že zemědělství a lesnictví tvoří významnou část celého ekonomického 

prostředí na území MAS Český les, je velice důležité, aby podniky flexibilně reagovaly na aktuální 

poptávku a své činnosti diverzifikovaly. Je zejména důležitá podpora výroby a prodeje místních 

produktů. Tato problematika velmi souvisí s postupnou proměnou ekonomických činností na 

venkově. Zemědělské a lesnické podniky musí pro zvýšení a udržení konkurenceschopnosti 

disponovat moderními technologiemi. Bez tohoto předpokladu se ekonomické prostředí a celkově 

trh práce nebude plnohodnotně rozvíjet. Tento specifický cíl tak přispívá k naplňování Priority 2 

Zvýšení životaschopnosti zemědělských podniků a konkurenceschopnosti všech druhů zemědělské 

činnosti ve všech regionech a podpora inovativních zemědělských technologií a udržitelného 

obhospodařování lesů, zejména prioritní oblasti 2C Zlepšení ekonomické výkonnosti lesního 

hospodářství (Program rozvoje venkova). 

Specifický cíl B.3: Zaměstnanost a vzdělávání a jeho relevance pro potřeby trhu práce 

I přesto, že se území MAS Český les vyznačuje poměrně nízkou nezaměstnaností, místní 

aktéři i veřejnost považují řešení nezaměstnanosti za prioritu, zvláště s ohledem na skupiny 

znevýhodněné na trhu práce. Podpora podnikatelského prostředí tak musí probíhat i formou podpory 

zaměstnanosti. 

Vzdělávání je důležitým prostředkem pro hodnotné a konkurenceschopné ekonomické 

prostředí na území MAS Český les. Z analytické části vzešel především nedostatek kvalifikované 

pracovní síly a podprůměrná vzdělanost obyvatelstva. Cílem je zvýšit účast ekonomicky aktivního 

obyvatelstva na formálním, neformálním a informálním vzdělávání, ať už kvůli získání nových 

dovedností, aktivnímu občanství či kvůli osobnímu rozvoji a seberealizaci. Vzdělávání je také důležité 

pro sociální začlenění. V dnešní době se lidé nemohou spoléhat na to, že s dovednostmi získanými ve 

škole si vystačí až do konce své kariéry. Jedním ze základních předpokladů ekonomického růstu je 

zvýšení adaptability podniků a jejich zaměstnanců na měnící se strukturu ekonomiky (přechod na 

znalostní ekonomiku, technologické změny, výzkum a vývoj, nové zdroje energií atd.). Základní roli  

v procesu posilování adaptability pracovní síly hraje vzdělávání, které je prostředkem jak pro zajištění 

růstu ekonomiky, tak pro zajištění sociální soudržnosti. 

  



Specifický cíl C.1: Rozvoj a zlepšení dopravní infrastruktury a zkvalitnění dopravní obslužnosti 

Z výsledků analytické části vzešlo několik zásadních problémů ohledně dopravní 

infrastruktury a dopravní dostupnosti. Katastrofální je především technický stav většiny komunikací. 

Tím je značně limitováno kvalitní napojení na síť TEN-T. Napojení na síť TEN-T propojuje území MAS 

Český les s Německem. Nová infrastruktura napomůže vytváření multimodálních spojení a přispěje ke 

snížení emisí skleníkových plynů, které si ČR a EU kladou jako jeden z hlavních cílů do roku 2050.  

Co se týče dopravní dostupnosti, z analýzy vyplývá, že na území MAS Český les je většina 

spojů soustředěna do ranních a odpoledních hodin a slouží pro dopravu lidí do zaměstnání a škol  

a zpět. O sobotách a nedělích je provoz značně omezen. Velmi špatnou dopravní dostupnost (malý 

počet autobusových linek) vykazují zejména malá sídla.  

Pro venkovskou oblast jako je území MAS Český les, je nezbytné zajistit obyvatelům obcí 

kvalitní dopravní dostupnost do zaměstnání, škol a za službami. Se špatnou dopravní dostupností se 

potýká většina obcí MAS Český les. Doposud bylo na území MAS Český les vybudováno pouhých  

18 km cyklostezek, což je nedostačující délka vzhledem k rozlehlosti celého území. Pro zvýšení 

dopravní dostupnosti na venkově se jako nejvhodnější jeví udržitelná forma dopravy. Tedy taková, 

která se snaží minimalizovat svůj dopad na životní prostředí. Udržitelná doprava vytváří funkční, 

bezpečné, ekologické a ekonomické podmínky pro přemisťování osob a nákladů. Rozvoj 

alternativních způsobů přepravy by měl vést mimo jiné k poklesu množství dopravních nehod, 

kongescí, zlepšení životního prostředí snížením emisí, vibrací a hluku za současného zvyšování 

bezpečnosti provozu a zajištění bezbariérového přístupu. S ohledem na Strategii Evropa 2020 je 

důležité zavádět udržitelné formy dopravy. 

Specifický cíl D.1: Zlepšování kvality životního prostředí a zvýšení biodiverzity 

Tento specifický cíl naplňuje cíle Státní politiky životního prostředí ČR 2012–2020 a vychází  

z požadavků Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do r. 2020. Jejím základním cílem je 

„zastavení úbytku biologické rozmanitosti a degradace ekosystémových služeb“.  

Území MAS Český les je charakteristické poměrně vysokou kvalitou životního prostředí. I tak 

jsou ale některé jeho složky v nevyhovujícím stavu. Velká lesnatost území je předurčena zejména 

k ochraně lesních ekosystémů, které však většinou tvoří nepůvodní lesní porosty. Pro rozvoj 

ekonomiky je důležité posílit též udržitelné a šetrné rekreační a turistické využití lesa. V důsledku 

intenzivního zemědělství dochází k postupnému snižování úrodnosti půdy. Vlivem kolektivizace 

zemědělství před rokem 1989 došlo na území MAS Český les k zániku významných krajinných prvků. 

Tím byly oslabeny přirozené funkce krajiny. Došlo tak k narušení ekologické stability krajiny, devastaci 

zemědělského půdního fondu vodní a větrnou erozí, snížení biodiverzity a narušení krajinného rázu. 

Lidskou činností dále způsobujeme degradaci ekosystémů a životního prostředí, ohrožení populací 

mnoha druhů a úbytek nenahraditelných přírodních zdrojů, což vše znamená značné snižování 

biodiverzity. Stále pokračující snižování biodiverzity bezpodmínečně vyústí v rapidní pokles 

přírodního bohatství a ohrozí poskytování ekosystémových služeb, kterých naše společnost využívá. 

Rozšiřování nepůvodních druhů představuje riziko z hlediska zachování biologické rozmanitosti 

(biodiverzity) jak na úrovni druhů (nebezpečí křížení a ztráty genetické variability, konkurence), tak na 

úrovni celých společenstev, a to zejména v případech, kdy má nepůvodní druh schopnosti, které jej  

z různých důvodů zvýhodňují oproti druhům původním, a začne se intenzivně rozšiřovat - takový druh 



pak bývá označován jako invazní. Území MAS Český les se dlouhodobě potýká s vysokým výskytem 

invazních druhů rostlin. Těmi jsou bolševník velkolepý a křídlatka. 

Specifický cíl E.3: Koncepčně vedený cestovní ruch 

V době globalizace spojené se zvyšováním konkurenčního boje na jedné straně a stále 

rostoucími nároky návštěvníků na straně druhé, mohou obstát pouze systémově řízené a na trh 

orientované destinace. Smyslem budování destinačních společností je zajištění efektivního rozvoje 

cestovního ruchu na konkrétní prostorové úrovni. To se děje na základě zapojení subjektů cestovního 

ruchu do integrovaného řešení rozvoje cestovního ruchu v destinaci, jehož součástí je například  

i ochrana zdrojů, které danou destinaci dělají výjimečnou a lákají návštěvníky. Koncepčně vedený 

cestovní ruch doposud na území MAS Český les chybí.  
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